

13. Українська РСР на міжнародній арені. Збірник документів і матеріалів. К.: Держполітвидав України. 1977. С. 74.
14. Голос України. 1992. 24 октября.
15. Правда Украины. 1993. 14 января.
16. Щербак Ю. Хочу бути оптимістом//Хадашот. № 8 (19). Элуд 5753. С. 2.
17. Квас А. Дай, Боже, им мудрости Соломона//Еврейские вести. 1993, сентябрь, № 17—18. С. 15.

Н. П. ГОРБАТЮК

УКРАИНСКО-КАНАДСКИЕ ОТНОШЕНИЯ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ (1991—1994 гг.)

Коренные изменения, произошедшие в мире с развалом СССР, существенно изменили характер и качество связей Украины с внешним миром. Особый интерес в этой связи представляет рассмотрение украинско-канадских связей на современном этапе. Наличие конкретных программ широкомасштабного сотрудничества между Украиной и Канадой, регулярные дипломатические контакты на уровне правительств, активная позиция, занятая канадским государством на международной арене до и после провозглашения независимости Украины, вызывают необходимость в научном анализе характера, содержания и форм украинско-канадских связей. Одним из существенных элементов в системе отношений между двумя государствами является украинская диаспора Канады. Особый интерес, таким образом, вызывает выяснение места и роли украинских канадцев в формировании внешнеполитических связей между двумя государствами.

Данное исследование выполнено на основе источникового материала, который может быть разделен на три группы. Первая включает в себя официальную хронику, заявления пресс-службы президента, тексты речей глав делегаций Украины и Канады, а также интервью, опубликованные в украинских периодических изданиях «Голос Украины» и «Урядовий кур'єр» в период с 1991 по 1994 годы.

Вторая группа представлена сообщениями, которые были опубликованы в периодической печати украинской диаспоры: «Гомони України», «The Ukrainian Weekly», а также в «The Ukrainian Quarterly». Материалы данных изданий отражают официальную позицию канадского правительства, занятую в отношении Украины после 1 декабря 1991 года. К этой же

группе может быть отнесена статья Р. Сольчаника «Украинская политика экономических реформ», в которой автор детально анализирует положение Украины на первом этапе провозглашения независимости и отражает характерный взгляд западного общества на процессы, происходящие в нашей стране¹. Кроме перечисленных, следует назвать такие украиноязычные периодические издания как «Вісник Світового Конгресу Вільних Українців» и журнал «Координатор»². Журналы содержат ценный оригинальный материал, отражающий процессы, происходящие в украинской среде Канады.

Третья группа — это отчеты о деятельности общественных организаций украинских канадцев. Так, благодаря материалам XVII Конгресса Украинцев Канады и отчету Общественной Службы Украинцев Канады (филиа Торонто) за 1991 год, можно сделать вывод о характере и основных направлениях деятельности украинской общины страны³. В период с 1989 по 1992 годы для украинцев Канады приоритетной являлась связь с украинскими группами Канады, с другими этническими общинами страны, а также с правительствами Украины и Канады. Два последних раздела в отчете особенно интересны в свете проблематики данной работы. Материалы КУКа и ОСУК (филиа Торонто) позволяют определить цели и практическое значение деятельности диаспоры в связи с изменением статуса Украины.

Целесообразно разделить развитие украинско-канадских отношений на три этапа. Критерием деления в данном случае выступает характер и степень активности контактов между Украиной и Канадой. Каждый из этапов имеет свои специфические черты, что позволяет говорить о Первом этапе — 24 августа — 1 декабря 1991 года — как о подготовительном, Втором этапе — декабрь 1991 года — начало 1993 года — как о периоде активного создания программ украинско-канадского сотрудничества на межгосударственном уровне, Третьем этапе — 1993—1994 годы — как о времени практической реализации разработанных программ, смещении активных контактов с межгосударственного уровня на уровень конкретных исполнителей. Государства выступают координаторами в выполнении данных программ, следовательно, контакты приобретают характерную форму обмена информацией о ходе выполнения принятых решений на уровне министров иностранных дел и послов.

ПЕРВЫЙ ЭТАП (24 августа — 1 декабря 1991 года).

В течение данного периода наблюдаются активные кон-

такты между Украиной и Канадой на государственном уровне, хотя в соответствии с международным правом, канадское правительство не могло признать независимость Украины до официального оглашения результатов всенародного референдума. Интересен тот факт, что начиная с августа 1991 года, представители КУК имели ряд встреч с официальными лицами Канады, в ходе которых украинские канадцы обращались к правительству страны с просьбой о признании Канадой независимости Украины и приглашении главы Верховного Совета Украины Л. Кравчука в Оттаву. В этот период Украина рассматривалась Канадой «как страна переходного периода. Отношение к ней будет зависеть от дальнейшего развития дискуссии между республиками»⁴. Нужно думать, что такое заявление было сделано в связи с политической обстановкой, сложившейся на территории СССР после августовского путча. Фактически весь мир и сами республики были готовы к неизбежной дезинтеграции супердержавы, однако теперь вставала задача предотвращения военных столкновений между бывшими республиками в момент дележа общего имущества и пресечения конфликтов между сторонниками и противниками сохранения СССР. В этой ситуации Украина выступила в качестве стабилизирующего фактора, так как с учетом внутреннего потенциала, геостратегического положения, наличия ядерного вооружения, страна играла значительную роль будь то в старом или обновленном Союзе, будь то в каком-либо ином объединении, которое могло возникнуть в тот период на территории экс-СССР.

Огромное значение в процессе формирования отношений между двумя государствами имел визит главы ВС Украины Л. Кравчука в Канаду. В ходе визита была определена позиция Украины по вопросу ядерного оружия, размещенного на ее территории. В своем выступлении Л. Кравчук подчеркнул, что Украина «будет неукоснительно выполнять все международные обязательства и соглашения и готова участвовать в переговорах на всех уровнях по вопросу сокращения ядерных арсеналов, чтобы в будущем стать безъядерной державой»⁵. Таким образом накануне референдума Украина положительно высказалась по этому, наиболее волнующему Запад вопросу и тем самым сняла одно из главных препятствий на пути признания своей независимости мировым сообществом в целом и Канадой в частности.

В доказательство заявления Б. Малруни о заинтересованности канадской стороны в развитии двусторонних связей,

министры иностранных дел двух стран подписали «Декларацию об отношениях между Украиной и Канадой, где были определены условия дальнейшего развития контактов между двумя государствами.

Еще более значительным представляется этот визит в связи с тем, что проходил за несколько месяцев до проведения референдума и президентских выборов на Украине. Можно сделать вывод о том, что посещение Канады украинской делегацией было направлено на укрепление и расширение многопланового сотрудничества между двумя государствами. В результате подписанных соглашений и достигнутых договоренностей Л. Кравчук заручился политической и экономической поддержкой канадского правительства, которое в свою очередь было заинтересовано в скорейшей трансформации бывших республик СССР в демократические державы с развитой рыночной экономикой.

Таким образом, в ходе первого этапа украинско-канадские отношения получили прочный фундамент для дальнейшего развития, а также были определены позиции обеих сторон по ключевым вопросам международных отношений. Эти достижения могут считаться главным результатом данного периода в истории двусторонних связей Украины и Канады. Особенностью периода с 24 августа по 1 декабря 1991 года является то, что Украина еще не была официально признанной державой на международной арене. Так как в результате деятельности украинского и канадского правительств были заложены основы будущих отношений между двумя государствами этот этап может быть назван подготовительным.

ВТОРОЙ ЭТАП (декабрь 1991 — начало 1993 гг.) в украинско-канадских отношениях начинается с объявления результатов всеукраинского референдума. На второй день после оглашения его результатов Б. Малруни заявил: «Канада гарантирует, что Украина будет подчиняться существующей системе контроля над вооружениями, будет действовать в рамках полного уважения прав человека и групп населения, составляющих меньшинство на ее территории»⁶. Таким образом, перед мировым сообществом Канада взяла на себя роль поручителя и гаранта выполнения Украиной всех международных соглашений и конвенций по правам человека и ядерным вооружениям.

Первые шесть месяцев 1992 года характеризуются бурными политическими контактами на правительственном уровне. 18 февраля 1992 года Украина и Канада подписали «До-

говор — между двумя государствами». Правительствоное Агентство Экспорт Дэвелопмент Корпорейшен выделило Украине 50 миллионов долларов. Кроме экономического значения, это действие имело не менее важное психологическое значение. Так как после развала СССР складывалось впечатление, что когда мировое сообщество говорило о финансовой помощи государствам СНГ, то очень часто смешивались понятия Содружества и России. В данном случае открытие кредитной линии расценивалось как прорыв экономической блокады в отношении Украины.

В самой Канаде понимали, что перед Украиной стоит целый ряд проблем, с которыми она не в состоянии справиться без посторонней помощи. Профессор Р. Шпарлук разделил эти проблемы на два уровня: «первый я могу назвать grass-roots» приватизация и рыночная экономика. Второй — структурные реформы на макро-экономическом уровне. Необходимо сказать, что политические реформы представляют комплексную проблему, к которой относятся демократизация, свобода слова, печати и главенство законов в обществе»⁷. Согласно перечисленным задачам и разрабатывались программы сотрудничества между Украиной и Канадой, которые охватили сферу образования, медицинского обслуживания, сельское хозяйство и ВПК.

На ТРЕТЬЕМ ЭТАПЕ (1993—1994 гг.) своего развития украинско-канадское сотрудничество развивалось на уровне областей и провинций, которые обменивались делегациями, создавали деловые советы, целью которых стало изучение возможностей коммерческого партнерства. В 1993 году вступили в действие две важных программы, разработанные Украиной и Канадой в 1992 году. Первая из них получила название «Партнерство в прогрессе». В рамках данной программы канадская сторона намеревалась предоставить помощь в подготовке административных кадров, а также содействовать передаче сельскохозяйственных технологий. Нужно отметить, что данная программа, по словам министра иностранных дел Б. Мак Дугалл, главным образом направлена на «развитие собственно украинской экономики»⁸.

Вторая государственная программа — Научно-технический Центр в Украине (НТЦУ) — создана при содействии Канады, США и Швеции. Ее цель — оказание помощи научным работникам и инженерам в рамках договоренности о нераспространении технологий и специальных знаний, связанных с оружием массового уничтожения. Планируется, что

Центр, в основном, будет финансировать тресты, нацеленные на обеспечение занятости специалистов-ядерщиков с целью предотвращения «оттока мозгов» в заинтересованные государства. Канадская сторона готова выделить на развитие НТЦУ 2 миллиона долларов.

В целом 1993 год характеризовался затуханием ярко выраженной политической активности. Если ранее бурная политическая деятельность на государственном уровне объяснялась тем, что молодая держава нуждалась в налаживании контактов с внешним миром, а также разработкой совместных программ, то со следующего года началась конкретная работа по их выполнению. Однако, заинтересованность канадской стороны в развитии партнерских отношений с Украиной не только ослабевает, но и усиливается. После подписания Украиной договора по СНВ и Трехстороннего заявления президентов США, Украины и России, Канада выразила готовность продолжать сотрудничество в области ядерного разоружения, а также развивать и укреплять двусторонние экономические связи. Активное участие приняла Канада и в проведении парламентских выборов на Украине 27 марта 1993 года. А залогом продолжения продуктивного сотрудничества между двумя государствами стал визит Л. Кучмы в Канаду 25—28 октября 1994 года, который был оценен президентом как «высокопродуктивный» на пути взаимовыгодного сотрудничества между двумя государствами⁹.

Таким образом, можно говорить о том, что начиная с 1991 года украинско-канадские отношения прошли в своем развитии три стадии, каждая из которых имела свои специфические черты. В целом отношения между государствами строятся на основе взаимопонимания и делового сотрудничества. Дальнейшее расширение контактов между Украиной и Канадой во многом зависит от направления и темпов экономических преобразований в нашей стране.

ПРИМЕЧАНИЯ:

1. Solchanik R. Ukrainian politics of economic reform.//RFE/RL Research Report. 1992. № 7. P. 157.

2. Вісник Світового Конгресу Вільних Українців. 1990. № 1. Координатор. 1992. № 20.

3. XVII Конгрес Українців Канади. «Нова дійсність — нове майбутнє». Едмонтон, 1992. 125 с. Суспільна служба українців Канади. Звіт за 1991 р. Торонто, 1992. 85 с.

4. Голос України. 1991. 10 сентября.

5. Голос України. 1991. 25 сентября.

6. The Ukrainian Quarterly. 1992. № 1. P. 215.

7. The Ukrainian Weekly. 1992. October, 18.
8. Голос Украины. 1992. 31 января.
9. Голос Украины. 1994. 28 октября.

Т. В. СОКОЛОВСКИЙ

НАТО И УКРАИНА: АНАЛИЗ ПОЗИЦИЙ УКРАИНСКИХ ПОЛИТИЧЕСКИХ СИЛ

В 1995 — начале 1996 гг. одной из основных проблем в области формирования системы общеевропейской безопасности стала проблема расширения Организации Североатлантического договора, затрагивающая интересы Запада, России и стран так называемой «серой зоны» в регионе Центральной и Восточной Европы. Наиболее уязвимой стороной среди восточноевропейских государств является Украина, так как малейшая напряженность между западом и Россией негативно отражается на состоянии ее национальной безопасности.

Представляется интересным исследование подходов политических сил нашей страны по следующим вопросам:

- оценка роли НАТО в последнее десятилетие;
- отношения в треугольнике Запад (НАТО) — Украина—Россия;
- перспективы более тесного сотрудничества между НАТО и Украиной.

В настоящее время политические партии и движения Украины классифицируются следующим образом:

- 1) праворадикальный блок (УНА—УНСО);
- 2) правоконсервативный (КУН, Республиканская партия);
- 3) национал-демократический (РУХ, Демократическая партия);
- 4) либерально-демократический центр (НДПУ, ЛПУ, «Новая Украина»);
- 5) блок левых сил (СПУ, КПУ);
- 6) государственно-управленческая элита.

Для исследования отобранны партии и движения, играющие наиболее значительную роль в политической жизни страны и имеющие достаточно большую социальную базу в украинском обществе.

Особое место в классификации занимает государственно-управленческая элита, поскольку она объединяет представи-